Rozdział X                                              Pole elektromagnetyczne. 
1. Diodę lampową podłączono do źródła prądu stałego  poprzez mikroamperomierz, jak na rysunku. Po zbliżeniu magnesu w linii prostopadłej do kierunku katoda - anoda zaobserwowano, że natężenie prądu wskazane przez mikroamperomierz


a)  nie zmieniło się,

b)  wzrosło, gdy zbliżono biegun N,

c)  wzrosło, gdy zbliżono biegun S,                                                                       (A

a zmalało, gdy zbliżono biegun N,

d)  zmalało bez względu na biegun               N           S

      przesuniętego magnesu.

                                                                            Rys.

2. Na wykresie przedstawiono zależność strumienia magnetycznego przechodzącego przez cewkę w zmieniającym się polu magnetycznym. Siła elektromotoryczna indukcji indukowana w cewce będzie miała największą wartość w chwili


                                                  (

a)  t1,

b)  t2,

c)  t3,

d)  t4.

                                                            t1           t2                     t3                              t4                                               t

                                                   Rys.

3. Jednostką o wymiarze  

 jest

a)  wolt,                b) henr,                         c) tesla,                      d) weber.

4. Cewki I i II są nawinięte na rdzeń z materiału ferromagnetycznego Siła elektromotoryczna o stałej wartości w cewce II

a)  nie powstanie nigdy,

b)  powstanie wtedy, gdy w cewce I popłynie prąd  stały,

c)  powstanie wtedy, gdy indukcja B w rdzeniu zmienia się liniowo w funkcji czasu,

d)  powstanie wtedy, gdy cewka I jest zasilana napięciem piłokształtnym 

6. Puszczony swobodnie magnes sztabkowy przelatuje przez ustawioną pionowo zwojnicę, której końce połączone są ze sobą. Ruch magnesu w pobliżu i zewnątrz zwojnicy jest ruchem 

a)  jednostajnym,

b)  jednostajnie przyspieszonym,

c)  niejednostajnie zmiennym z przyspieszeniem a ( g,

d)  niejednostajnie zmiennym z przyspieszeniem a ( g.

7. Jeżeli w prostoliniowym przewodniku Y (rys.) popłynie prąd malejący w czasie, to w przewodach kołowych X i Z  wzbudzą się prądy indukcyjne o kierunkach 


                                                                                                                  Y

a)  zgodnych z ruchem wskazówek zegara,

b)  przeciwnych do ruchu wskazówek zegara,                          X                             Z

c)  w X zgodnym z ruchem wskazówek zegara,  

w Z przeciwnym,

d)  w Z zgodnym z ruchem wskazówek zegara, 

      w X przeciwnym.

                                                                                                 Rys.

8. W solenoidzie o współczynniku samoindukcji 0,6 H, na skutek przerwania obwodu, prąd znika w czasie 0,001 s. Jeżeli wzbudzona siła elektromotoryczna ma wartość 3000 V, to natężenie prądu zmalało o

a)  2 A,                       b) 3 A,                            c) 4 A,                                   d) 5 A.

9. Chwilowa wartość napięcia sinusoidalnego dla fazy 300 równa się 120 V. Amplituda i skuteczna wartość SEM są odpowiednio

a)  60 V, 43 V,              b) 150 V, 107 V,          c) 240 V, 170 V,           d) 240 V, 336 V.

13. Przesunięcie fazowe między napięciem i natężeniem prądu zmiennego, jeżeli moc skuteczna tego prądu jest równa połowie mocy pozornej, wynosi

      a) 300,                                 b) 450,                                  c) 600,                             d) 900.

14. Ilości ciepła wydzielona w oporach R1, R2, R3 (rys.) w  czasie jednego okresu prądu sinusoidalnie zmiennego spełniają związek

                                                                                           

                                                                                                   R1 = 1 (                         

a)  Q1 = Q2= Q3,                                                       

b)  Q1 ( Q2( Q3,                                                                    R2 = 1 (                                       

c)  Q1 ( Q3( Q2,                                                            

d)  Q1 ( Q2 = Q3,                                                                   R3 = 2 (
 
                                                                                        ~            
                                          Rys.

16. Na ekranie oscyloskopu, którego generator podstawy czasu ma częstotliwość f = 0,25 Hz, obserwowano elektrokardiogram sportowca po intensywnym treningu. Na tej podstawie ustalono, że tętno sportowca było równe około



a)  75 uderzeń na minutę,

b)  84 uderzenia na minutę,

c)  90 uderzeń na minutę,

d)  96 uderzeń na minutę

                                                       Rys.

17. Na ekranie  oscyloskopu widoczne są cztery okresy przebiegu tętna. Jeżeli prędkość pozioma plamki wynosi 0,03 

 i ekran ma szerokość 10 cm, to częstotliwość tętna wynosi  około

a)  0,012 Hz,               b) 1 Hz,                           c) 1,2 Hz,                             d) 3,3 Hz.

18. Elektromagnetyczny obwód drgający emituje fale o częstotliwości f. Jeżeli wnętrze kondensatora próżniowego w tym obwodzie wypełnić dielektrykiem o stałej dielektrycznej (r = 9, to częstość drgań

a)  wzrośnie 9 razy,       b) wzrośnie 3 razy,        c) zmaleje 3 razy,         d) zmaleje 9  razy.

19. Okresy drgań obwodów przedstawionych na rysunku w przypadku, gdy pojemności C1 ( C2 będą

                                                                                                                C1
a)  zawsze różne,

b)  równe, gdy L1 = L2,

c)  równe, gdy 

,                                                         L1
d)  równe, gdy 

.                                                                 C2
                                                                                           L2
                                                                             Rys.

25. Do zasilania lampy rentgenowskiej wymagane jest napięcie 44000 V. Jeżeli lampa ta jest zasilana z sieci napięcia zmiennego 220 V, to stosunek liczby zwojów w uzwojeniu wtórnym do liczby zwojów w uzwojeniu pierwotnym użytego transformatora wynosi

a)  0,005,                      b) 0,050,                     c) 20,                                  d) 200.

26. Mierniki włączone w obwód prądu sinusoidalnie  zmiennego wskazują: watomierz 550 W, woltomierz 220 V,  amperomierz 5 A. W obwodzie tym napięcie jest przesunięte względem natężenia o kąt

a)  00,                                    b) 300,                        c) 450,                               d) 600.

22. Po wyjęciu rdzenia ze zwojnicy w obwodzie pokazanym na rysunku zaobserwujemy, że







                                                                                 ~


a)  napięcie wzrośnie, natężenie pozostanie bez zmiany, jasność świecenie żarówki nie zmieni się,

b)  natężenie prądu wzrośnie, napięcie pozostanie  bez zmiany, żarówka będzie świecić jaśniej,

c)  napięcie pozostanie bez zmiany, natężenie zmaleje, żarówka przygaśnie,

d)  natężenie pozostanie bez zmiany, napięcie zmaleje, żarówka będzie świecić tak samo.

23. W obwodzie przedstawionym na rysunku zwiększamy dwukrotnie częstotliwość płynącego prądu. Amplituda natężenia prądu w obwodzie


a)  nie zmieni się,

b)  zmaleje,

c)   wzrośnie,

d)  wzrośnie lub zmaleje

      w zależności od war-

      tości indukcyjności.                                                                                            A


                                                                                                                 ~

                                                                            Rys.                                   

24. Do obwodu prądu zmiennego o napięciu Usk = 220 V włączono oporniki o oporach R1 i R2 oraz dwie idealne diody (rys.). Ilości ciepła Q1 iQ2wydzielającego się odpowiednio w opornikach R1  i R2 w czasie jednego okresu spełniają zależność


                                                                                                                   

a)  Q1 ( Q2, bo R1 ( R2,

b)  Q1  ( Q2, bo I1 ( I2,              

c)  Q2 = 0, Q1 ( 0,

d)  Q1 =  Q2.                                                             

                                                                                                            ~
                                                                            Rys.                      220 V     

27. W jednorodnym polu magnetycznym wiruje ramka z przewodnika (rys.). Siła elektromotoryczna powstająca w ramce jest maksymalna w przypadku, gdy ramka jest w położeniu


a)  a,                                                               d         a         b                     


b)  b,

c)  c,                                                                                             c

d)  d.

                                                                      Rys.

28. Jeżeli pierwotne uzwojenie transformatora podłączyć do sieci, we wtórnym wzbudza się napięcie 10 V, jeśli zaś podłączyć wtórne, to w pierwotnym wzbudza się napięcie 90 V. Stosunek liczby zwojów w uzwojeniu pierwotnym n do liczby zwojów w uzwojeniu wtórnym m jest równy

a)  

,                 b) 

,                   c) 

,                         d) 

.

29. W cewce o  indukcyjności 18 mH prąd o natężeniu 15 A zanika po upływie 0,01 s. SEM samoindukcji powstająca w cewce jest równa

a)  0,0013 V,              b) 2,7 V,                        c) 13,5 V,                         d) 27 V.

30. Ramkę I wykonana z przewodnika odsuwano najpierw od obwodu II w kierunku  zaznaczonym strzałką (rys.), a potem przesuwano ja z powrotem do niego. Prąd indukcyjny wzbudzony w ramce płynął

a)  w obu przypadkach od punktu 1 do 2,

b)  w obu przypadkach od punktu 2 do 1,                                                1

c)  w pierwszym przypadku od punktu  1 do  2,                     II                            I

 a w drugim przeciwnie,                                                                      2

d)  w pierwszym przypadku od punktu  2 do  1,

      a w drugim przeciwnie,                                        Rys.

33. W  obwodzie przedstawionym na rysunku napięcie sinusoidalnie maksymalne wynosi     310 V, a  maksymalna wartość natężenia prądu - 2 A. Średnia moc wydzielana w przewodniku  omowym R jest


                                                                               ~

a)  155 W,                                                                U0 sin(t

b)  310 W,

c)  

 W,                                 A

d)  620 W.

34. Obwód drgający złożony z kondensatora o pojemności C i cewki o indukcyjności L emituje fale elektromagnetyczne, których prędkość wynosi c. Długość tych fal jest równa

a)  

,                    b) 

,                   c) 

,                   d) 

.

35. Wykres przedstawia zmianę strumienia magnetycznego wewnątrz przewodnika kołowego. Siła elektromotoryczna indukcji wzbudzona w tym przewodniku ma wartość


                                                                          ( [Wb]


a)  ( = - 5 V,                                  0,10

b)  ( = - 2 V,

c)  ( = 2 V,                                    0,05

d)  ( = 5 V,

e)  zmieniająca się od 5 V do 0.         0

                                                                                      0,01               0,02                   t [s]

                                                          Rys.

36. Bok a ramki umieszczonej w jednorodnym polu magnetycznym przesuwa się ruchem jednostajnym (rys.). Zależność czasowa siły elektromotorycznej E wzbudzonej w obwodzie

      przedstawia wykres                                 

                                                             X         X         X       X     X       X      X       X


                                                         X         X         X             X       X      X       X

                                                         X              

                             v = const.

                                                         X        X          X    a       X       X      X       X

                                                             X       X           X       X     X       X      X       X

   E                                E                                   E                                  E




  a)                                  b)                              c)                                   d)

                          t                                    t                                    t                                    t

37. Wewnątrz pojedynczego zwoju o oporze R zmienia się strumień magnetyczny wprost proporcjonalnie do czasu. Natężenie prądu indukcyjnego w zwoju 

a)  zmienia się okresowo,

b)  jest stałe, a jego wartość nie zależy od wartości  oporu,

c)  jest stałe, a jego wartość  jest wprost proporcjonalna do wartości oporu,

d)  jest stałe, a jego wartość jest odwrotnie proporcjonalna do wartości oporu.

38. W jednorodnym polu magnetycznym o indukcji 

 porusza się ruchem jednostajnym z prędkością 

 przewodnik kołowy o promieniu R tak, że jego  powierzchnia jest stale prostopadła do linii pola (

 jest prostopadłe do 

). SEM indukowana w obwodzie wynosi

a)  zero,                  b) 2(RBv,                        c) 2RBv,                       d) (R2Bv.

39. Siła elektromotoryczna indukcji, to wielkość wyrażana w

a)  niutonach,            b) watach,                        c) woltach,                   d) dżulach.

40. Zjawisko samoindukcji to

a)  powstawanie napięcia w obwodzie na skutek zmiany natężenia prądu w tym obwodzie,

b)  powstawanie pola  magnetycznego na skutek zmian pola elektrycznego,

c)  powstawanie napięcia w obwodzie pod wpływem ziemskiego pola magnetycznego,

d)  powstawanie pola elektrycznego na skutek prądu płynącego w przewodniku.

41. Jeżeli zmiana natężenia  prądu o 4 A w czasie 0,5 s indukuje w obwodzie SEM =16 V, to współczynnik samoindukcji obwodu wynosi

a)  1 H,                     b) 2 H,                             c) 16 H,                     d) 64 H.

42. Zmiana kierunku prądów Foucaulta (wirowych) w tarczy wahadła wahającego się w polu  elektromagnesu, zasilanego prądem  stałym następuje





    Rys.

a)  tylko podczas mijania biegunów elektromagnesu,

b)  tylko w punktach największego wychylenia, gdy prędkość wahadła zmienia zwrot,

c)  zarówno w chwili mijania biegunów, jak i w przypadku największego wychylenia,

d)  w żadnych z powyżej wymienionych przypadków.

43. Jeżeli przez zwojnicę płynie prąd elektryczny to siły elektrodynamiczne między zwojami

a)  dążą do skrócenia zwojnicy,

b)  dążą do skrócenia zwojnicy, ale tylko przy prądzie stałym,

c)  dążą do wydłużenia zwojnicy,

d)  dążą do wydłużenia zwojnicy, ale tylko przy prądzie stałym.

44. Na którym z przedstawionych rysunków siła działająca na płytkę ma  wartość maksymalną ? (I - natężenie prądu, 

 - wektor indukcji magnetycznej)

   a)                                              b)                                  c)                                  d)

                     I                                               I                                                                     




                           

                                   

                                     I                                 I


                                                                                                       


 Zadania 45, 46 i 47 należy rozwiązać w oparciu o poniższy rysunek:


                                                     R = 6 (

                                     ( = 12 V

                                                     L = 4 H

                                      Rys.

45. Chwilowe natężenie prądu natychmiast  po zamknięciu obwodu wynosi   

a)  0 A,                           b) 

A,                                c) 2 A,                          d) 3 A.

46. Chwilowa szybkość zmian natężenia prądu natychmiast po zamknięciu obwodu  wynosi

a)  0 

,                          b) 



 EMBED Equation.2  
,                              c) 2 

,                       d) 3 

.

47. Natężenie prądu po dostatecznie długim czasie od chwili zamknięcia obwodu wynosi

a)  0 A,                           b) 

A,                                c) 2 A,                          d) 3 A.

48. Opór pojemnościowy kondensatora o pojemności 1 (F w miejskiej sieci prądu zmiennego o częstości 50 Hz ma wartość około

a)  

,                 b) 

,                      c) 

,                   d) 

.

49. Wewnątrz każdego z dwóch identycznych zwojów o oporze R każdy zmienia się jednostajnie strumień magnetyczny o tę sama wartość. W pierwszym zwoju zmiana następuje powoli, a w drugim szybko. Co możemy powiedzieć o całkowitym ładunku, który przepłynie w każdym ze zwojów ?

a)  w pierwszym zwoju popłynie większy ładunek niż w drugim,

b)  w pierwszym zwoju popłynie mniejszy ładunek niż w drugim,

c)  w obu zwojach popłynie jednakowy ładunek, którego wartość  zależy od wielkości zmian strumienia i nie zależy od wartości  oporu R,

d)  w obu zwojach popłynie jednakowy ładunek i jego wartość zależy od wielkości zmian strumienia i od wartości oporu R,

50. Zakładamy, że sprawność transformatora wynosi 100 %. Przez żarówkę o mocy 36 W (rys.) powinien płynąć prąd o natężeniu Isk = 3 A. Warunek ten będzie spełniony, gdy przekładnia transformatora wynosi 

a)  

,          b) 

,             c) 

,                 d) 

.

Pole elektromagnetyczne
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